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COMMISSION DES ARTS, DE LA CULTURE, DES LETTRES ET DU PATRIMOINE 

 
 
PROCÈS-VERBAL 
Tenue à Gatineau, LE MARDI 19 MAI 2009 
Maison Méthodiste – Association du patrimoine d’Aylmer 
 
 
PRÉSENCES : Monsieur Simon Racine, président et conseiller municipal 
 Monsieur André Laframboise, conseiller municipal  
 Madame Mireille Apollon, membre citoyenne 
 Madame Estelle Desfossés, membre citoyenne 
 Madame Danielle Dubé, personne-ressource M.C.C.C.F.Q. 
 Monsieur François Dubé, membre citoyen 
 Madame Martine Gaudet, membre citoyenne 
 Monsieur Nicolas Gilbert, membre citoyen 
 Madame Nada Guzin-Lukic, membre citoyenne 
 Monsieur Daniel Lafortune, membre citoyen 
 Monsieur Michel-Rémi Lafond, personne-ressource C.R.C.O. 
 Madame Monique Légère, membre citoyenne 
 Madame Isabelle Regout, membre citoyenne 
 Monsieur Pierre Schnubb, membre citoyen 
 Monsieur Louis-Paul Guindon, directeur – Module - Culture et loisirs 
 Monsieur Louis Cabral, directeur – Service - Arts, culture et lettres 
 Madame Line Lamoureux, secrétaire – Service - Arts, culture et lettres 
 
ABSENCES MOTIVÉES :  Monsieur Luc Montreuil, conseiller municipal 
 Monsieur André Laprise, membre citoyen 
 Monsieur François Desrochers, membre citoyen 
 Monsieur Louis Mbani, membre citoyen 
 

INVITÉES : Madame Mary Duggan , Présidente – Association du patrimoine d’Aylmer 

  Madame Enid Page, Association du patrimoine d’Aylmer 

 

 

1. Mot du président 

 

Le président souhaite la bienvenue à tous les membres et les invités présents. 

 

 

2. Adoption de l’ordre du jour de la rencontre du 19 mai 2009 – suivis 

 

Il est proposé par Monique Légère et appuyé par Nada Guzin-Lukic que l’ordre du jour du 19 mai 2009 soit 

accepté avec l’ajout suivant : 

 

 Correction - 8.2  10, rue Principale 

 Correction - 8.3  Maison Wright Fairview 

 Ajout - 8.5  Maison du gardien 

 

 

3. Adoption du procès-verbal de la rencontre du 27 avril 2009 

 

Il est proposé par André Laframboise et appuyé par Daniel Lafortune que le procès-verbal du 27 avril 2009 soit 

accepté avec les modifications suivantes : 

 

 À la page 5, il faut lire au point 10 : Un contrat avec la compagnie Capital traiteur, gestionnaire du Palais, a 

dû être … 

 À la page 6, il faut corriger au point 12 – Visite d’une bibliothèque à Détroit, à la dernière phrase : … bien 

apprécier et non bien appréciés. 
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SUIVIS : 

 

 Carrefour culturel ESTacade 
 

Le dossier sera présenté à l’étude du budget 2010. 

 

 Lettre de remerciements – Denise Laferrière 

 

Une lettre de remerciements a été envoyée à madame Denise Laferrière pour sa contribution de 20 000 $ 

pour l’œuvre « Dénouement » qui sera installée au 160, rue Leduc. 

 

 Salon du livre de l’Outaouais 

 

Une rencontre aura lieu en début de semaine prochaine avec la présidente de l’organisme afin de trouver 

une solution à la problématique du Salon du livre. 

 

 

4. Mot de la présidente de l’Association du patrimoine d’Aylmer 

 

Madame Enid Page souhaite la bienvenue aux membres de la Commission. Elle précise qu’elle est bien 

heureuse d’accueillir cette rencontre à la Maison Méthodiste de l’Association. Elle remercie la Ville de 

Gatineau relativement à l’augmentation du soutien financier de la Ville qui a permis l’achat d’équipements 

audio-visuel, de présentoirs et autres équipements. Également, une rencontre a eu lieu avec le chef de la 

division de la diffusion culturelle relativement aux colonnes Morris qui seront installées dans le secteur 

d’Aylmer. Madame Page est très ravie de cette initiative de la Ville et désire la féliciter. Elle présente donc la 

nouvelle présidente de l’Association du patrimoine d’Aylmer qui est madame Marie Duggan. Elle salue les 

membres et présente en résumé la vocation de l’Association. Elle remercie le président et les membres de s’être 

déplacés dans le secteur d’Aylmer pour la réunion. 

 

Relativement au chemin d’Aylmer qui est du domaine champêtre, le président mentionne qu’il s’assurera que la 

volonté de l’Association soit respectée et que des précautions devront être prises pour que soit conservé ce 

chemin, tel qu’il est présentement. 

 

 

5. Parole au public 

 

Il y a cinq personnes du public qui prennent la parole. 

 

Monsieur Michel Prévost, président de la Société d’histoire de l’Outaouais, présente les gens qui 

l’accompagnent. Il s’agit de madame Louise Dumoulin, madame Michelle Guitard et madame Louise-Nathalie 

Boucher. 

 

Chez Henri 

 

Monsieur Prévost distribue un article qu’il a fait paraître dans le journal Le Droit du samedi 16 mai intitulé 

« Hôtel Chez Henri : leçons pour l’avenir » au nom de la Société d’histoire de l’Outaouais. Il précise que suite à 

cette démolition, la valeur historique de l’édifice n’est plus. Il indique qu’une consultation auprès de la Société 

d’histoire de la part de la ville, relativement à cette restauration, aurait peut-être changée la conclusion que nous 

connaissons présentement. Cependant, il désire que les gens puissent aller de l’avant pour l’avenir. Il faut se 

servir de cet exemple malheureux pour accélérer les dossiers actuels en matière de patrimoine qui trainent en 

longueur (cimetière Notre-Dame, maison du gardien, cimetière St-James, maison Fairview, gare de Masson, 

l’ancien Château d’eau de Buckingham, maison du 10 Principale et biens d’autres). Il remercie le Service des 

arts, de la culture et des lettres pour le travail accompli pour les dossiers patrimoniaux, tels que la 

programmation estivale 2009 afin de découvrir l’histoire et le patrimoine de Gatineau et les coups de cœur qui 

seront réimprimés de nouveau. Il invite les membres à assister à la prochaine visite du Collège St-Alexandre 

qui aura lieu en juin prochain. 

 

Madame Guitard mentionne que la Ville pourrait se prévaloir d’un spécialiste en patrimoine, c’est-à-dire 

quelqu’un qui pourrait informer le conseil de la différence entre une restauration et une rénovation, etc. Elle 

serait bien prête à aider le conseil pour de tels dossiers. 

 

Madame Louise-Nathalie Boucher aimerait bien que nous évitions qu’un tel désastre se reproduise dans 

l’avenir.  

 

Madame Louise Dumoulin voudrait que la population soit sensibilisée à l’importance du patrimoine et qu’elle 

soit consciente qu’il existe un inventaire du patrimoine bâti dans la grande ville de Gatineau. Il serait important 

que la Ville puisse voir les plans architecturaux d’un projet avant le début des travaux et après afin de s’assurer 

de la conformité des plans. Selon la non-conformité, la Ville devrait se prévaloir de règlements municipaux 

pour réprimander les entrepreneurs fautifs. L’hôtel Chez Henri est dans le cœur du centre-ville et c’est 

incompréhensif que la Ville accepte cette démolition sans rien faire. 
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Le directeur du Service des arts, de la culture et des lettres informe le public qu’il y a eu qu’un seul plan 

d’approuvé et qu’en aucun autre temps, la Ville a vu un plan différent de celui qui a été présenté pour 

l’obtention du permis. Il est aussi mentionné que la Ville travaille dans ce dossier et que des rencontres auront 

lieu pour comprendre ce qu’il s’est produit. Aussi, le directeur précise que la Ville a reçu beaucoup de 

demandes de restauration, suite à l’annonce du projet de restauration, de propriétaires dont leur maison figurait 

dans l’inventaire du patrimoine bâti, car suite à l’entente de développement culturel avec le ministère de la 

Culture, des Communications et de la Condition féminine du Québec, 200 000 $ par année sur 3 ans seront 

distribués dans la communauté gatinoise pour le patrimoine. 

 

 

West Quebecers 

 

La présidente du journal West Quebecers, madame Heather Stronach, est présente et prend la parole. Elle 

précise la mission du journal qui est de servir et d’appuyer la population de la langue anglaise de l'Outaouais 

en : 

 encourageant l'élaboration et la mise en œuvre de programmes de santé ainsi que des programmes sociaux, 

éducatifs et culturels;  

 améliorant l'accès à des services en langue anglaise et à l'enseignement du français, langue seconde;  

 appuyant des activités culturelles et artistiques au sein de la population de langue anglaise (soutienne troupe 

de théâtre anglaise);  

 servant de centre d'information et de ressources pour la collectivité;  

 encourageant la participation de personnes de langue anglaise aux instances décisionnelles de la région;  

 favorisant la promotion des droits des communautés de langues officielles en situation minoritaire partout 

au pays;  

 procédant à la défense des intérêts de la collectivité de langue anglaise de l'Ouest du Québec auprès des 

instances politiques. 

 

Elle donne l’adresse du site web de l’organisation qui est : www.westquebecers.ca . Elle invite les membres à le 

consulter et les remercie de l’accueillir à cette rencontre. 

 

Isabelle Regout et Louis-Paul Guindon quittent leur siège à 20 h. 

 

 

6. État de la situation du dossier de la bibliothèque 

 

Le directeur fait un état de situation du dossier de la bibliothèque municipale de Gatineau. Il débute sa 

présentation en précisant les objectifs qui sont : 

 

1. de rendre compte de l’état d’avancement du dossier de la bibliothèque municipale; 

2. de procéder aux études de faisabilité afin d’enclencher les prochaines étapes : Programme fonctionnel et 

technique pour la bibliothèque du centre-ville; 

3. d’étudier la perspective d’aménager la Galerie Montcalm, le centre d’accueil du réseau muséal et une salle 

de spectacle dans la bibliothèque du centre-ville. 

 

Dans la présentation, on y retrouve les actions prises dans le cadre de l’implantation du plan de développement 

depuis 2006. Le directeur présente des comparatifs avec d’autres bibliothèques provenant des villes de 

Montréal, Québec, Laval, Sherbrooke et Trois-Rivières.  

 

Il donne également l’impact du déploiement de la Phase I sur le service à la clientèle :  

 

• Augmentation du nombre d’abonnés à 87 500 / 35 % de la population (10 % de plus) 

• Augmentation des usagers à 960 000 à la bibliothèque (20 % de plus) 

• Augmentation des prêts aux citoyens à 1 800 000 annuellement  (20 % de plus) 

 

et sur l’aménagement des espaces. 

 

Aussi, il présente le sondage de Léger Marketing fait en octobre 2007 en présentant le but qui est de développer 

les fonctions de la bibliothèque et il donne les résultats en pourcentage. 

 

• 85 % - ajout d’espaces multifonctionnels 

• 74 % appui pour espaces multifonctionnels (débats citoyens, consultations, conférences) 

• 54 % - augmentation de la collection et plus grande diversification 

• 47 % espaces conviviaux 

• 39 % services de référence spécialisés (affaires, raccrochage scolaire, recherche d’emploi) 

 

Il fournit les paramètres de calculs et présente le projet qui consiste à créer un Complexe culturel. Il est indiqué 

que cette idée est accrocheuse pour le tourisme culturel. 

http://www.westquebecers.ca/
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Une recommandation est faite par le directeur : QUE la Commission mandate le Service des arts, de la culture 

et des lettres à développer le plan de fonctionnalités techniques et des scénarios de financement du Centre 

culturel multidisciplinaire afin d’évaluer, dans le projet de la bibliothèque du centre-ville de Gatineau, 

l’inclusion d’un centre d’accueil du réseau muséal, la galerie Montcalm améliorée, l’Espace Dallaire, la 

collection permanente et une salle de spectacle d’importance. 

 

Elle est proposée par Monique Légère et appuyée par Pierre Schnubb 

ADOPTÉ À L’UNANIMITÉ 

 

Le directeur précise que c’est la firme Fernand Caron qui a été embauchée pour analyser ce projet. Nous 

sommes à évaluer deux lieux pour la création de ce complexe, soit l’emplacement de la Fonderie ou 

complètement un autre terrain dans le secteur de Hull ne comportant aucun édifice. 

 

Une rencontre a eu lieu le 5 mai dernier avec la Direction générale, le maire et le Module de la culture et des 

loisirs relativement à ce projet. Il sera présenté à une rencontre du comité de direction le lundi 25 mai prochain 

et c’est par la suite que nous serons autorisés à le présenter au conseil municipal. 

 

Monsieur André Laframboise indique que la Ville a consacré beaucoup d’investissements à l’amélioration de la 

rue Principale et que l’on devrait envisager la construction de la bibliothèque du secteur d’Aylmer en 

l’intégrant à l’Hôtel British. 

 

 

7. Calendrier de travail de la politique du patrimoine 

 

Une réflexion sera faite à l’automne ou au début de l’hiver prochain par une consultation publique avec les 

citoyens. 

 

Le directeur précise les étapes de réalisation : 

 

1) Discussion sur les enjeux avec les organismes du patrimoine (pré-consultation) 

2) Paramètre de l’élaboration de la politique patrimoniale 

3) Détermination d’un mandat de travail à un consultant 

4) Rédaction pro-forma de la politique patrimoniale 

5) Consultations publiques 

6) Dépôt au conseil municipal pour approbation 

7) Promulgation de la politique 

 

 

8. Dossiers patrimoniaux 

 

8.1 Chez Henri 

 

Ce sujet a été discuté pendant la parole au public. 

 

8.2 Maison du 10, rue Principale 

 

Le directeur mentionne qu’il y aura une rencontre la semaine prochaine entre le Service de l’urbanisme et 

le propriétaire de la maison. Monsieur Laframboise demande que le Service d’urbanisme puisse remettre 

un échéancier de travail afin que les étapes puissent être suivies dans ce dossier. Le directeur verra à se 

procurer cet échéancier. 

 

ACTION PAR : Service des arts, de la culture et des lettres 

 

 

8.3 Maison Scott-Fairview 

 

L’appel d’offres sera fait sous peu pour les travaux d’électricité, la rénovation et la réfection du bâtiment. 

 

 

8.4 Cimetière St-James 

 

Le président précise que le dossier devra être déposé au Comité consultatif d’urbanisme en septembre 

2009. Ce que nous savons c’est que la Ville doit coordonner et clarifier certains détails avec le 

propriétaire afin de bonifier le dossier. L’évolution du dossier sera transmise aux membres une fois qu’il 

sera connu. 



5 de 5 

 

8.5 Maison du gardien 
 

Le président précise qu’il y a eu deux demandes de démolition pour cette maison et que ces demandes 

ont été refusées deux fois par le comité de démolition. Le Service du greffe a préparé des procédures à 

suivre pour une telle demande puisque ces procédures n’existaient pas. Une nouvelle demande est à 

l’étude et c’est au conseil du 26 mai que la décision sera prise. Naturellement, nous ne pouvons prévoir le 

résultat de cette décision. Les détails de la suite du dossier seront transmis une fois connus. 

 

 

9. Points d’information – Direction du Service 

 

9.1. Rapport mensuel du Service 

 

Le directeur donne les grandes lignes du rapport mensuel de mai 2009 du Service des arts, de la culture et 

des lettres. 

 

 

10. Points d’informations, correspondance et tour de table 

 

 Assemblée générale annuelle – Salon du livre de l’Outaouais 

 

L’assemblée générale annuelle du Salon du livre de l’Outaouais aura lieu le jeudi 11 juin prochain à 19 h, à 

la Maison des auteurs. La secrétaire de la Commission transmettra l’invitation aux membres. 

 

ACTION PAR : Service des arts, de la culture et des lettres 

 

 

 

 Assemblée générale annuelle – Conseil régional de la culture de l’Outaouais 
 

L’assemblée générale annuelle du Conseil régional de la culture de l’Outaouais aura lieu à l’Auberge 

Symmes le mardi 16 juin à 19 h. Les membres sont invités. 

 

 Assemblée générale annuelle – Fondation pour les arts, des lettres et de la culture de l’Outaouais 
 

L’assemblée générale annuelle de la Fondation pour les arts, des lettres et de la culture de l’Outaouais aura 

lieu à l’Auberge Symmes le mardi 16 juin à 12 h. Les membres sont invités. 

 

 

11. Varia 

 

Aucun sujet à ajouter dans varia. 

 

 

12. Prochaine rencontre 

 

La prochaine rencontre aura lieu le lundi 31 août 2009 à la salle Desjardins de l’organisme Carrefour culturel 

ESTacade du 580, chemin McLaren Est dans le secteur de Buckingham dès 17 h 30. 

 

 

13. Clôture de la séance 

 

La levée d’assemblée est proposée par Estelle Desfossés. 

 

Fin de la rencontre : 21 h 40 

 

 

 
Rédaction du procès-verbal      Signature du président de la Commission 
 
 
 
 
 
 
____________________________________   ____________________________________ 
Line Lamoureux       Simon Racine 
Secrétaire de direction       Président 
Service des arts, de la culture et des lettres 


